

2月5日,中国冬奥会代表团团部人员启程奔赴韩国,标志着中国代表团的平昌之旅正式拉开战幕。4年之后,冬奥会将来中国,北京也将成为世界上第一个同时举办过夏奥会和冬奥会的城市。

2月9日,本届冬奥会将举行开幕式,根据天气预报,当天的最低气温将达到零下15摄氏度左右,每一个参与冬奥会的人将面临一场异常寒冷的考验。既要力争好的成绩,又要为即将在家门口举办的冬奥会取得经验,对中国健儿来说,平昌冬奥会具有特殊的意义。



在本届冬奥会中,还有一批老将在坚守。第三次出征冬奥会的短道速滑选手周洋(前)将带领队伍再出发。 新华社发



## 中国代表团出征,最庞大阵容为北京练兵 迎雪踏冰赴平昌 健儿百战早还乡

本报记者 刘瑞平

### 阵容庞大冰雪齐飞

本次冬奥会,中国体育代表团共获得82个参赛资格,将参加5个大项、12个分项、55个小项的比赛,这是中国史上最庞大的冬奥代表团,参赛人数和项目均创纪录。

以往冬奥会,中国代表团给人的印象是“阴盛阳衰”“冰强雪弱”,这次冬奥会情况有所转变。中国体育代表团共有短道速滑、花样滑冰、冰壶等14支运动队,男运动员36人,女运动员46人,尤其值得一提的是,82名运动员中冰上项目和雪上项目各41人,做到了“冰雪齐飞”。

索契冬奥会后,中国在多个项目上实行了突破战略,取得了不错的成果。平昌冬奥会,中国首次在1个大项、2个分项、10个小项上获得参赛资格。1个大项为雪车;2个分项为雪车、钢架雪车;10个小项为速度滑冰男子集体出发、速度滑冰女子集体出发、混合冰壶、自由式滑雪男子U型场地技巧、自由式滑雪女子U型场地技巧、单板滑雪女子平行大回转、跳台滑雪女子标准台、男子四人雪车、男子双人雪车、男子钢架雪车。

通过这些项目可以看出,中国队实现突破的多为雪上项目,而今后一段时间,雪上项目也将是中国冬季管理中心的工作重点。

### 老将出征志在圆梦

在过去的4届冬奥会上,中国共获得了12枚金牌,其中大部分获得金牌的队员已经退役,只有两名冬奥冠军继续出征平昌。

老将周洋是第三次参加冬奥会,其中她在2010年和2014

年都获得了短道速滑金牌。索契冬奥会后,周洋受伤病困扰休整了一段时间,为了备战平昌冬奥会,周洋再次选择复出,在之前的世界杯系列赛上表现一般,但还是获得了冬奥会参赛资格,在中国女子短道速滑队遭遇困难的时候,周洋将成为队伍的主心骨。

另一名冬奥冠军是索契冬奥会速滑冠军张虹。4年前,张虹一鸣惊人,获得冠军,但之后一直受到膝伤困扰,不服输的张虹能否再次突破欧美选手的垄断,值得期待。

相比而言,比张虹成名更早的于静,对金牌的渴望也更加强烈。曾经参加过温哥华冬奥会的于静是世界纪录保持者,索契冬奥会就是夺冠热门,但她在比赛即将开始时受伤,遗憾退赛。经过4年的艰难调整,32岁的于静再次站在冬奥会的舞台上,已经没有遗憾,如果能更进一步,那将十分完美。

1984年出生的张昊,今年已经33岁,平昌冬奥会将是他的第五次冬奥之旅。张昊已经在中国花滑队效力20年,舞伴从张丹变成彭程,又变成于小雨;当年一同奋战的赵宏博成了总教练,申雪成了协会主席,庞清和佟健功成身退,只有张昊还在坚守。也许他不会以一枚金牌告别,但他为冬奥会减肥25斤的决心表明,为了梦想,任何人都可以拼一把。

只比张昊小一天的冰壶传奇王冰玉,将在平昌迎来第三届冬奥会。温哥华获得铜牌,虽然索契铩羽而归,但王冰玉已经成为中国女子冰壶的代名词。以王冰玉为代表的中国女子冰壶队也完成了对中国观众的冰壶启蒙。如今,四朵金花各奔东西,王冰玉率领中国女队从落选赛中脱颖而出,艰难获得平昌冬奥会参赛资格,在新老交替的关键时刻,王冰玉再次上路。

中国军团年龄最大的是35岁的周妍。作为中国女子冰壶队的一垒,周妍的每一次出手都是中国队前进的保证。曾经有一段时间,周妍已经离开冰壶,过上了相夫教子的日子,但为了奥运的梦想,她又抛下孩子,开始追梦。

命运不会亏待每一个追逐梦想的人,平昌赛场将见证梦想的力量。

### 新人辈出带来惊喜

老将期待圆梦,新人渴望惊喜,平昌的冬奥赛场,将成为新人的练兵场,毕竟四年之后,还有一个更大的舞台在等着他们。

本次冬奥会预选赛,“花滑公主”李子君意外失手,中国只获得了一张女子单人滑的入场券,谁能入选中国代表团,一直是一个悬念。随着代表团名单公布,李子君果然落选,由此也成就了“00后”李香凝的首次冬

奥之旅。

在去年的世锦赛上,李香凝获得第14名,为中国夺得一张冬奥入场券,从那时起,便有了让李香凝出战平昌的呼声,最终的结果也印证了大家的看法,在为李子君惋惜的同时,对李香凝也有了更多的期待。自从陈露为中国夺得冬奥会铜牌之后,中国何时能拿一块女单金牌就成了花滑队的目标,看过李香凝比赛的人都有一个印象,别看她年龄小,却透着一股大将之风,让人们再一次看到了花滑女单的新希望。

另一名“00后”是短道速滑队的李靳宇。2016年的全国冬运会女子1500米决赛,李靳宇紧随名将范可新撞线,成绩超过了周洋在8年前创造的世界纪录,“小宇宙”从此走入人们视野。

2017年,李靳宇亮相国际赛场,收获了3枚银牌,顺利地进入了平昌冬奥会的大名单,这个戴着近视眼镜、身高只有1米60的中学生,已经成为中国女队最被看好的队员之一。

速度滑冰一直是中国男队的弱项,这次冬奥会则有望带来惊喜。2017年初的亚冬会上,19岁的高亭宇在夺得500米冠军的同时,也打破了赛会纪录和亚洲纪录。

高亭宇自2016年起就被看作是速度滑冰的希望之星,那一年他成为了全国冠军,又连破全国青年纪录和世界青年纪录,随后在世界杯哈尔滨站获得亚军,成为于凤桐之后,第一位获得速度滑冰世界杯奖牌的中国男选手。

去年12月世界杯盐湖城站,高亭宇以34秒34的个人最好成绩获得第五名,刷新全国纪录的同时,也创造了本赛季的个人最好成绩,如果他在平昌带来惊喜,千万不要感到意外。



江山代有人才出,冬奥会上像李靳宇(中)这样的新人将崭露头角。 新华社发